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1. Εισαγωγή 

 

Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται την τεκτονική ανάλυση δύο 

µεγασκοπικών επωθήσεων στο βόρειο τµήµα της νήσου Κεφαλονιάς. Για την 

ανάλυση αυτών πάρθηκαν µετρήσεις µε γεωλογική πυξίδα οι οποίες προβλήθηκαν 

σε στερεογραφικά δίκτυα για εξαγωγή συµπερασµάτων. Βάσει των µετρήσεων 

αυτών  κατασκευάστηκαν δύο γεωλογικές τοµές εγκάρσια στις επωθήσεις µε 

σκοπό την απεικόνιση της λειτουργίας αυτών. Τονίζεται ότι τα παραπάνω 

παρουσιάζουν ορθή ερµηνεία µόνο σε συσχέτιση µε υπαίθριες παρατηρήσεις. 

 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή µου, Λέκτορα του 

Πανεπιστηµίου Πατρών κ. Παρασκευά Ξυπολιά για την πρόταση του θέµατος, την 

καθοδήγηση καθώς και την επίβλεψή του για την πραγµατοποίηση και 

ολοκλήρωση της εργασίας αυτής. 
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2. Γεωλογική - Στρωµατογραφική επισκόπιση 

 

2.1 Γεωλογική εξέλιξη του ελλαδικού χώρου: 

Η γεωλογική εξέλιξη του ελλαδικού ορογενούς περιγράφηκε ικανοποιητικά 

για πρώτη φορά από τον Aubouin (1959, 1965) ο οποίος βασίστηκε στη θεωρία 

των γεωσυγκλίνων. Στο µοντέλο αυτό ο Aubouin (1959) χωρίζει το τµήµα του 

Αλπικού ορογενούς που βρίσκεται στον ελλαδικό χώρο σε διακριτές ιζηµατογενείς 

φάσεις Μεσοζωικής ηλικίας (248-144 εκ. χρόνια πριν), γνωστές και ως ισοπικές 

ζώνες. Επιπλέον κριτήρια για τον διαχωρισµό τους αποτελούν τα ιδιαίτερα 

παραµορφωτικά επεισόδια που κάθε µια από αυτές τις ζώνες έχει υποστεί. Νέες 

θεωρήσεις πάνω σε αυτό το µοντέλο (Underhill, 1985) προτείνουν ότι το ελληνικό 

Αλπικό ορογενές δηµιουργήθηκε ως αποτέλεσµα του ανοίγµατος και επακόλουθου 

κλεισίµατος ωκεάνιων τµηµάτων της Νεοτηθύος κατά το Μεσοζωικό- Κατώτερο 

Καινοζωικό (248-33,7 εκ. χρόνια πριν). Η διαδικασία αυτή οδήγησε στον έντονο 

ορογενετικό τεκτονισµό των παθητικό περιθωρίων που οριοθετούσαν ωκεάνια 

τµήµατα, όπως είναι ο ωκεανός της Πίνδου και ο ωκεανός του Βαρδάρη. Ο 

τεκτονισµός αυτός σε συνδυασµό µε την υπάρξει οφιολιθικών ραφών οδήγησε στο 

διαχωρισµό του ελλαδικού Αλπικού ορογενούς σε Εξωτερικές και Εσωτερικές 

Ελληνίδες ισοπικές ζώνες (Εικόνα 2.1). Πιο συγκεκριµένα, οι σχηµατισµοί των 

Εξωτερικών ζωνών έχουν υποστεί έναν µόνο ορογενετικό τεκτονισµό κατά το 

Τριτογενές (65-1,8 εκ. χρόνια πριν) και κατέχουν το δυτικό τµήµα του ελλαδικού 

χώρου, ενώ οι σχηµατισµοί των Εσωτερικών, εκτός από τον τεκτονισµό του 

Τριτογενούς έχουν υποστεί επιπλέον και έναν πρώιµο ορογενετικό τεκτονισµό, 

που έλαβε χώρα κατά το Ανώτερο Ιουρασικό-Κατώτερο Κρητιδικό (180-65 εκ. 

χρόνια πριν) και κατέχουν το ανατολικό (εσωτερικό) τµήµα του ελλαδικού χώρου. 

Στην ∆υτική Ελλάδα, και πιο συγκεκριµένα στο Ιόνιο πέλαγος όπου 

βρίσκεται η νήσος Κεφαλονιά, της οποίας δύο µεγάλες επωθήσεις µελετά η 

παρούσα εργασία, αναγνωρίζονται τρεις ισοπικές ζώνες. Οι ζώνες αυτές από τα 

δυτικά προς τα ανατολικά είναι οι εξής: η Προ-Απούλια ζώνη, η Ιόνια ζώνη και η 

ζώνη Γαβρόβου-Τριπόλεως. Θεωρείται ότι οι ζώνες Ιόνια και Γαβρόβου-

Τριπόλεως αποτελούν τα εξώτερα τεκτονικά καλύµµατα του ελλαδικού Αλπικού 

ορογενούς, τα οποία βρίσκονται επωθηµένα πάνω στην αυτόχθονη ζώνη της Προ-
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Απούλιας (Aubouin, 1959, 1965; Aubouin and Dercourt, 1962; Temple, 1968; 

Jenkins, 1972; Smith and Moores, 1974). 

Νεότερες θεωρήσεις (Underhill, 1985, 1988), υποστηρίζουν ότι η έννοια του 

προαναφερθέντος διαχωρισµού σε τρεις ισοπικές ζώνες ισχύει µόνο για τις 

Μεσοζωικής και Παλαιοκαινικής ηλικίας ιζηµατογενείς ακολουθίες των ζωνών 

αυτών, όταν οι Εξωτερικές Ελληνίδες αποτελούσαν τµήµα του προαναφερθέντος 

παθητικού ηπειρωτικού περιθωρίου στην θάλασσα της Νεοτηθύος. Αντίθετα οι 

Νεογενείς (33,7-1,8 εκ. χρόνια πριν) ιζηµατογενείς ακολουθίες των ζωνών αυτών 

αποτελούσαν τµήµα µιας λεκάνης προχώρας η οποία καταβυθίστηκε και κινήθηκε 

κάτω από το Αλπικό ορογενές. 

 

2.2 Προ-Απούλια ζώνη 

Η Προ-Απούλια ζώνη είναι η εξώτερη ζώνη των Ελληνίδων και ονοµάστηκε 

έτσι από τον Aubouin (1959) επειδή αποτελεί το εσωτερικό (ανατολικό) περιθώριο 

της Απούλιας ζώνης, που απαντά σε µορφή υποθαλάσσιας τράπεζας στην 

περιοχή της νότιας Ιταλίας. Ακριβέστερα, η ζώνη αυτή παρεµβάλλεται ανάµεσα 

στην Απούλια τράπεζα και στην Ιόνια αύλακα και κατέχει, όπως προαναφέρθηκε, 

το εσωτερικό περιθώριο της πρώτης. Ακολουθεί η στρωµατογραφική της 

επισκόπιση.  

Η ιζηµατογενής ακολουθία της Προ-Απούλιας ζώνης ξεκινά µε Τριαδικούς 

εβαπορίτες µε παρεµβολές µαύρων σχιστών αργίλων και ανυδριτών. Η ηλικία των 

παλαιότερων από αυτά τα στρώµατα αντιστοιχεί στο Κατώτερο-Μέσο Ιουρασικό 

(206-159 εκ. χρόνια πριν). Επίσης απαντώνται δολοµίτες Κατώτερου Ιουρασικού 

(206-180 εκ. χρόνια πριν), καθώς και κερατόλιθοι και βιτουµενιούχες σχιστές 

άργιλοι Μέσου Ιουρασικού (180-159 εκ. χρόνια πριν). Ακολουθούν νηρητικοί 

ασβεστόλιθοι και δολοµίτες του Ανώτερου Ιουρασικού (159-144 εκ. χρόνια πριν) µε 

χαρακτηριστικό απολίθωµα το Clypeina jurassica, στους οποίους παρεµβάλλονται 

διαστρώσεις πυριτικών σχιστόλιθων και µαργών. Η παραπάνω ανθρακική 

ιζηµατογένεση συνεχίζεται σε ολόκληρο το Κρητιδικό (144-65 εκ. χρόνια πριν) 

µέχρι και το Παλαιογενές (Παλαιόκαινο-Ηώκαινο-Ολιγόκαινο, 65-33,7 εκ. χρόνια 

πριν) µε απόθεση νηρητικών ασβεστόλιθων που συχνά είναι µικρολατυποπαγείς. 
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Εικόνα 2.1: Χάρτης ο οποίος απεικονίζει τις ισοπικές ζώνες της Ελλάδας  Εσωτερικές Ελληνίδες- Rh: 

µάζα Ροδόπης, SMM: Σερβοµακεδονική µάζα, Pn: ζώνη Παιονίας, Al: ζώνη Αλµωπίας και Πάικου, 

Pe: Πελαγονική ζώνη ( B: υπόβαθρο, C: κάλυµµα)-  Εξωτερικές Ελληνίδες- Pa: ζώνες Παρνασσού 

και Βοιωτίας, Pi: ζώνη Πίνδου, G: ζώνη Γαβρόβου-Τρίπολης, I: Ιόνια ζώνη, Pa: Προ-Απούλια ζώνη- 

Στην περιοχή που ορίζεται από το παραλληλόγραµµο στα δυτικά του χάρτη περιλαµβάνεται η νήσος 

Κεφαλονιά, στην οποία ανήκει η περιοχή µελέτης της παρούσης εργασίας. 
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Αναλυτικότερα, το Ανώτερο Κρητιδικό (144-99 εκ. χρόνια πριν) αντιπροσωπεύεται 

από νηριτικούς και υφαλογόνους ασβεστόλιθους µε Ιππουρίτες. Ιδιαίτερα το 

Μαιστρίχτιο περιλαµβάνει ένα χαρακτηριστικό ασβεστολιθικό ορίζοντα µε 

Orbitoides, ενώ το Ηώκαινο (54,8-33,7 εκ. χρόνια πριν) και Ολιγόκαινο (33,7-23,7 

εκ. χρόνια πριν) αντιπροσωπεύονται από νηριτικούς ασβεστόλιθους της Απούλιας 

ζώνης και εναλλάσσονται µε µικρολατυποπαγείς ασβεστόλιθους. Όλοι αυτοί οι 

ασβεστόλιθοι είναι πλούσιοι σε µικροαπολιθώµατα. Τέλος, στο Μειόκαινο (23,7-5,3 

εκ. χρόνια) εµφανίζονται µαργαϊκοί σχηµατισµοί, πολλές φορές ψαµµούχοι, 

εναλλασσόµενοι µε λατυποπαγείς ασβεστόλιθους, που υποκαθιστούν την τυπική 

φλυσχική ιζηµατογένεση των άλλων γεωτεκτονικών ζωνών. Η Προ-Απούλια ζώνη 

είναι η µόνη ζώνη των Ελληνίδων που στερείται τυπικού φλύσχη. Τα παραπάνω 

απεικονίζονται στην εικόνα 2.2. 

 

2.3 Ιόνια ζώνη 

Η Ιόνια ζώνη πήρε το όνοµά της από τον Philippson (1898). Η ζώνη αυτή 

στον ελλαδικό χώρο περιλαµβάνει την δυτική ηπειρωτική Ελλάδα (Ήπειρο και 

Ακαρνανία), τα Ιόνια νησιά (Κέρκυρα, ανατολικό τµήµα της Λευκάδας, Ιθάκη, 

ανατολική Κεφαλονιά και ένα µικρό τµήµα της Ζακύνθου) καθώς και τµήµα της 

βορειοδυτικής Πελοποννήσου. Κατά τον Aubouin (1959) η Ιόνια ζώνη αποτελούσε 

µια υποθαλάσσια αύλακα που παρεµβαλλόταν ανάµεσα στο υποθαλάσσιο ύβωµα 

της Απούλιας ζώνης (δυτικά) και στο ύβωµα της ζώνης Γαβρόβου-Τρίπολης 

(ανατολικά). 

Η Ιόνια ζώνη αποτελείται από τρεις στρωµατογραφικές ακολουθίες: 

Α) Μια ακολουθία πριν την ταφρογένεση, αποτελούµενη από τους 

ασβεστόλιθους Παντοκράτορα (Λιάσιο). Αυτοί οι ασβεστόλιθοι νηρητικού 

περιβάλλοντος υπέρκεινται εβαποριτών του Κατώτερου-Μέσου Τριαδικού (πάχους 

µεγαλύτερου των 2.000 µέτρων) και των ασβεστόλιθων Φουσταπήδηµα ηλικίας 

Λαδίνιου-Ραΐτιου (Μέσο-Ανώτερο Τριαδικό). Το υπόβαθρο που υπόκειται των 

εβαποριτών δεν εκτίθεται κάπου και δεν έχει ερευνηθεί.  
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Εικόνα 2.2: Λιθοστρωµατογραφική στήλη της Προ-Απούλιας ζώνης  1:Μάργες  2:Ψαµµούχες 

µάργες (ο µαύρος ορίζοντας συµβολίζει παρεµβολές λιγνιτικών στρωµάτων)  3:Εβαπορίτες  

4:Ασβεστόλιθοι, συχνά µαργαϊκοί  5:Πελαγικοί ή µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι, κατά θέσεις 

λατυποπαγείς  6:Πελαγικοί-νηριτικοί ασβεστόλιθοι, κατά θέσεις λατυποπαγείς  7:Πελαγικοί 

ασβεστόλιθοι  8:Πελαγικά-νηριτικά ασβεστιτικά ιζήµατα µε υπολείµµατα ρουδιστών  

9:Πελαγικοί ασβεστόλιθοι µε κόνδυλους και αραιές ενδιαστρώσεις κερατολίθων  

10:Κροκαλοπαγή µε ασβεστιτικό και µαγµατικό υλικό  11:Πελαγικοί ασβεστόλιθοι, συχνά 

µαργαϊκοί  12:Ασβεστόλιθοι, σχιστές άργιλοι και ανυδρίτες  13:Ασβεστόλιθοι και δολοµιτικοί 

ασβεστόλιθοι, ανυδρίτες και παρεµβολές σχιστών αργίλων  14:Εβαπορίτες µε παρεµβολές 

σχιστών αργίλων  15:Ασυµφωνία (σχήµα από Καρακίτσιος και Ρηγάκης 2007) 
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Β) Την ακολουθία κατά την ταφρογένεση, η οποία ξεκινά µε τους 

πελαγικούς ασβεστόλιθους Σινιών και τους ισότιµους ηµιπελαγικούς 

ασβεστολίθους Λούρων. Αυτοί οι σχηµατισµοί αντιστοιχούν στη γενική εκβάθυνση 

της Ιονίου ζώνης και την δηµιουργία της Ιονίου λεκάνης. Ακολούθως είχαµε έναν 

διαχωρισµό της αρχικής λεκάνης σε µικρότερες µονάδες µε µορφολογία τάφρου. 

Αυτοί οι τάφροι δεν ξεπερνούν τα 5 χιλιόµετρα σε πλάτος. Αυτό γίνεται αισθητό µε 

την απότοµη αλλαγή πάχους των συν-ταφρογενετικών σχηµατισµών οι οποίοι 

µετασχηµατίζονται σε συνιζηµατογενή περιθώρια. Στα βαθύτερα σηµεία των 

µικρών αυτών τάφρων συναντάµε κιτρινοπράσινους σχιστώδεις µαργαϊκούς 

ασβεστόλιθους µε παρενστρώσεις µαύρων κερατολίθων γνωστοί ως «σχιστόλιθοι 

µε Ποσειδώνιες» ενώ στις περιθωριακές τους περιοχές έχουµε το Ammonitico 

rosso (κόκκινοι λεπτοπλακώδεις ασβεστόλιθοι µε πυριτόλιθους)-Ανώτερο Λιάσιο 

και Κατώτερο ∆ογγέριο (περίπου 144 εκατοµµύρια χρόνια). Στα υψηλότερα µέρη 

των τάφρων η προαναφερθείσα ακολουθία διακόπτεται από στρωµατογραφικά 

κενά και ασυµφωνίες. Ο προσανατολισµός δοµών όπως τα συνιζηµατογενή 

ρήγµατα και οι περιστροφικές ολισθήσεις δείχνουν ότι η απόθεση ιζήµατος 

κυριαρχείτο πρώτον από δοµές οι οποίες δηµιουργήθηκαν κατά την διεύρυνση του 

περιθωρίου ως αποτέλεσµα του ανοίγµατος του ωκεανού της Νεοτηθύος και 

δεύτερον από την κίνηση των εβαποριτών της βάσης της Ιόνιας ζώνης.  

Γ) Την ακολουθία µετά την ταφρογένεση, η οποία ξεκινά µε τους 

λεπτοπλακώδεις πελαγικούς ασβεστόλιθους µε παρενστρώσεις κερατολίθων ή 

«ασβεστόλιθους της Βίγλας» -Ανώτερο Ιουρασικό και Κατώτερο Σενώνιο(144~80 

εκατοµµύρια χρόνια πριν)- των οποίων η απόθεση ήταν σύγχρονη µε την εξέλιξη 

της Ιόνιας λεκάνης καθώς και συνεχής. Πάραυτα, διαπιστώθηκαν κατά τόπους 

ορισµένες διακοπές της ιζηµατογένεσης κυρίως κατά την διάρκεια του Ιουρασικού 

έτσι ώστε σε αυτά τα σηµεία οι ασβεστόλιθοι της Βίγλας είναι ασυµφώνως 

τοποθετηµένοι πάνω στους ασβεστόλιθους Παντοκράτορα. Συνεπώς η βάση των 

ασβεστολίθων της Βίγλας αντιπροσωπεύει την κύρια ασυµφωνία της ακολουθίας 

µετά την ταφρογένεση στην Ιόνια λεκάνη. Τα διαφορετικά πάχη, κατά τόπους, των 

ασβεστολίθων της Βίγλας οφείλονται στις συνεχείς κινήσεις των υποκείµενών τους  

εβαποριτών κατά την διάρκεια της ιζηµατογένεσης. Οι ασβεστόλιθοι του Σενώνιου, 

οι οποίοι βρίσκονται πάνω από τους ασβεστόλιθους της Βίγλας, αποτελούνται από 

δύο φάσεις: α) ασβεστόλιθοι µε θραύσµατα του απολιθώµατος Globotruncanidae 
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και ρουδιστές, και β) µικρολατυποπαγοποιηµένα στρώµατα ασβεστολίθων µε 

θραύσµατα ρουδιστών µαζί µε χλωρίδα πελαγικού περιβάλλοντος. Συνεπώς το 

Σενώνιο (Ανώτερο Κρητιδικό) θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει µια περίοδο συνεχούς 

ιζηµατογένεσης µέσα στην Ιόνια λεκάνη και η κατανοµή των φάσεών του δείχνει 

τον διαχωρισµό της Ιόνιας λεκάνης σε µια κεντρική, τοπογραφικά υψηλότερη 

περιοχή χαρακτηριζόµενη από µειωµένους ρυθµούς ιζηµατογένεσης καθώς και 

δύο υβώµατα εκατέρωθεν αυτής στα οποία έχουµε αυξηµένη ιζηµατογένεση. 

Συνορεύοντας µε την Ιόνια ζώνη, η ζώνη Γαβρόβου-Τρίπολης ανατολικά και η 

Προ-Απούλια ζώνη δυτικά τροφοδότησαν µε κλαστικό ανθρακικό υλικό την Ιόνια 

λεκάνη.Οµογενή ιζήµατα το αποτέθηκαν µετά το Κρητιδικό (κατά το Παλαιόκαινο 

και το Ηώκαινο- 65 έως 34 εκατοµµύρια χρόνια πριν) χωρίς ιδιαίτερες αλλαγές 

στην  ιζηµατογενή φάση. Κατά το Παλαιόκαινο η διάβρωση των Κρητιδικών 

ανθράκων των ζωνών Γαβρόβου-Τρίπολης και Προ-Απούλιας τροφοδότησαν την 

Ιόνια λεκάνη µε λατυποπαγοποιηµένα υλικά. Πάραυτα η τροφοδότηση σε κλαστικό 

υλικό µειώθηκε σηµαντικά κατά το Ηώκαινο, ιδίως στο κεντρικό τµήµα της Ιονίου 

λεκάνης. Οι κύριες φάσεις απόθεσης αυτής της περιόδου συνίστανται από 

πεπλατυσµένους πηλόλιθους µε το απολίθωµα Globigerinidae καθώς και 

πυριτόλιθους, ανάλογους µε αυτούς των ασβεστολίθων Βίγλας, αλλά χωρίς 

παρεµβολές κερατολιθικών στρωµάτων. Το µεγαλύτερο πάχος των ιζηµατογενών 

στρωµάτων του Ηωκαίνου βρίσκεται στα περιθώρια της Ιονίου λεκάνης όπου 

απαντούν συχνά και τα λατυποπαγή. Η απόθεση του φλύσχη ξεκίνησε στο 

µεγαλύτερο µέρος της Ιόνιας ζώνης κατά το όριο Ηωκαίνου-Ολιγοκαίνου και 

αποθέσεις οι οποίες περιλαµβάνουν µεταβατικά στρώµατα µαργαϊκού 

ασβεστόλιθου υπέρκεινται των ασβεστολίθων του Ανώτερου Ηωκαίνου. Τα 

παραπάνω απεικονίζονται στην εικόνα 2.3.  
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Εικόνα 2.3: Λιθοστρωµατογραφική στήλη της Ιόνιας ζώνης  1:Σχιστές άργιλοι και ψαµµίτες  

2:Κροκαλοπαγή  3:Ασβεστόλιθοι και πυριτόλιθοι µε κλαστικό υλικό  4:Πελαγικοί ασβεστόλιθοι  µε κλαστικό 

υλικό  5:Πελαγικοί ασβεστόλιθοι µε φακούς πυριτολίθων  6:Στρώµατα πυριτολίθων µε ενδιαστρώσεις 

σχιστής αργίλου και µάργας  7:Εναλλαγές πυριτολίθων και σχιστής αργίλου  8:Πελαγικοί ασβεστόλιθοι µε 

κονδύλους πυριτολίθων και µάργες  9: Πελαγικοί  ασβεστόλιθοι µε ελασµατοβράγχια  10: Πελαγικοί, 

ερυθροί, κονδυλώδεις ασβεστόλιθοι µε αµµωνίτες  11:Μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι και µάργες µε 

ελασµατώσεις  12:Κροκαλοπαγή-λατυποπαγή και µάργες µε αµµωνίτες  13:Πελαγικοί ασβεστόλιθοι µε 

σπάνιες ενδιαστρώσεις  πυριτολίθων  14:Ασβεστόλιθοι εξωτερικής πλατφόρµας µε βραγχιονόποδα και 

µικρούς αµµωνίτες στο ανώτερο µέρος  15:Ασβεστόλιθοι πλατφόρµας  16:Λεπτοστρωµατώδεις 

σκουρόχρωµοι ασβεστόλιθοι  17:Εβαπορίτες  18:Σχιστές άργιλοι (σχήµα από Καρακίτσιος και Ρηγάκης) 
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3. Τεκτονική Επισκόπιση της νήσου Κεφαλονιάς 

3.1 Ιόνια επώθηση 

Η νήσος Κεφαλονιά είναι ως επί το πλείστον κοµµάτι της Προ-Απούλιας 

πλάκας µε ένα µικρό µόνο τµήµα της να ανήκει στην Ιόνια ζώνη. Το τµήµα αυτό, 

που αποτελεί το νοτιοανατολικό άκρο της Κεφαλονιάς ενώνεται µε την Προ-

Απούλια µε µια επώθηση µεγάλης έκτασης (την Ιόνια επώθηση). Η επαφή των δύο 

ισοπικών ζωνών εντοπίζεται στο σηµείο όπου ανθρακικά πετρώµατα Μεσοζωικής 

ηλικίας, τα οποία αποτελούν την οροφή της επώθησης, βρίσκονται επάνω σε 

διαβρωµένες Μειοκαινικές µάργες. Λίγο νοτιότερα εντοπίζεται µια µεγάλης έκτασης 

ζώνη έντονα διαβρωµένων Τριαδικών εβαποριτών, οι οποίοι πιθανότατα 

αποτελούν µια ζώνη αποκόλλησης. Η ζώνη αυτή αποκολλήσεως διαχωρίζει τα 

προαναφερθέντα ανθρακικά πετρώµατα από τις Μειοκαινικές µάργες (Εικόνα 3.1).  

3.2 Χερσόνησος του Όρους Καλόν 

Η χερσόνησος του Όρους Καλόν καταλαµβάνει το βορειότερο τµήµα του 

νησιού και αποτελείται από παχυστρωµατώδεις ασβεστόλιθους Άνω Κρητιδικής 

ηλικίας οι οποίοι έχουν πτυχωθεί  σε ένα ανοιχτό µε βάση τη γωνία σκελών  

περίκλινο το οποίο έχει άξονα βορειοδυτικό-νοτιοανατολικό. Ένας εύκολα 

προσδιορίσιµος σχισµός διάλυσης στους ασβεστόλιθους της περιοχής κλίνει 

απότοµα σε ΑΒΑ διεύθυνση και είναι αξονικά παράλληλος σε µεσοσκοπικές 

πτυχές. Πτυχές και ανάστροφα ρήγµατα µεσοσκοπικής κλίµακας δείχνουν ότι η 

πτύχωση της περιοχής είναι εντονότερη στο ανατολικό τµήµα της χερσονήσου και 

λιγότερο έντονη στο δυτικό τµήµα, το οποίο είναι και πιο αποµακρυσµένο από την 

Ιόνια επώθηση. 

3.3 Όρµος Μύρτου-Κόλπος Αγίας Ευφηµίας 

Στην περιοχή η οποία βρίσκεται µεταξύ του Όρµου Μύρτου και Κόλπου 

Αγίας Ευφηµίας, δηλαδή νοτιοδυτικά του Όρους Καλόν, συναντάµε Μειοκαινικές 

µάργες οι οποίες έχουν πτυχωθεί σε ένα σφικτό ασύµµετρο σύγκλινο. Στην θέση 

του Όρµου Μύρτου, δηλαδή στο βορειοδυτικό τµήµα του συγκλίνου, 

παρατηρούνται ασβεστόλιθοι του Παλαιογενούς µε παρενστρώσεις κερατολίθων. 

Οι ασβεστόλιθοι αυτοί παρουσιάζουν στρώση µε µεγάλη κλίση προς τα ΒΑ. Λίγα 
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µόλις µέτρα µακρύτερα συναντάµε µια θέση στην οποία εµφανίζεται η µάργα του 

Μειόκαινου. Αξίζει να παρατηρηθεί ότι η στρώση της µάργας παρουσιάζει επίσης 

µεγάλες κλίσεις προς τα ΒΑ, ενώ ο σχισµός διάλυσης είναι πυκνός ως αποτέλεσµα 

της έντονης τεκτονικής συµπίεσης της περιοχής. Στην θέση του Κόλπου Αγίας 

Ευφηµίας συναντάµε στους ασβεστόλιθους Παλαιογενούς ηλικίας έναν 

διαπεραστικό στυλολιθικό σχισµό αξονικά παράλληλο µε µεσοσκοπικές πτυχές, 

των οποίων ο άξονας έχει διεύθυνση Β∆-ΝΑ. Τα παραπάνω στοιχεία οδηγούν στο 

συµπέρασµα ότι ένα ανάστροφο ρήγµα χωρίζει τους ήπια κεκλιµένους Κρητιδικούς 

ασβεστόλιθους του Όρους Καλόν από τις Μειοκαινικές µάργες του συγκλίνου. Την 

βάση αποτελούν οι µάργες, ενώ την κορυφή οι ασβεστόλιθοι (εικόνα 3.1). 

 

3.4 Περιοχή Αίνου 

Η περιοχή γύρω από το βουνό Αίνος αποτελεί ένα µεγάλο αντίκλινο µε 

άξονα ΒΒ∆-ΝΝΑ. Η άκρη του αντικλίνου στον Βορρά φθάνει µέχρι τον Όρµο 

Μύρτου όπου και εκφράζεται από µεσοσκοπικές ανοικτές πτυχές, ενώ στον Νότο 

φθάνει µέχρι και την περιοχή Μαρκόπουλο. Υπαίθριες παρατηρήσεις (Underhill 

1989) καταδεικνύουν ότι το δυτικό περιθώριο των  ασβεστολίθων Κρητιδικής-

Παλαιογενούς ηλικίας που δοµούν το αντίκλινο του Αίνου αποτελούν το άνω 

τέµαχος ενός ανάστροφου ρήγµατος. Πιο συγκεκριµένα, στην περιοχή του Κόλπου 

Αγίας Κυριακής-Κοντογουράτα παρατηρούνται µάργες οι οποίες κλίνουν προς τα 

ΒΑ ενώ οι ασβεστόλιθοι της περιοχής Αίνου βρίσκονται τεκτονικά πάνω από αυτές. 

Στο νότιο τµήµα του νησιού Πλειο-Πλειστοκαινικές ακολουθίες που αποτελούνται 

από κροκαλοπαγή, ασβεστόλιθους και ψαµµίτες κυριαρχούνται από µεγάλης 

κλίµακας δελταϊκές αποθέσεις  (Underhill, 1984, 1985; Underhill and Gigg, 1985). 

Η µελέτη της απολιθωµένης πανίδας των δέλτα αυτών καταδεικνύει έναν αρχικό 

έλεγχο της Πλειοκαινικής ιζηµατογένεσης από  κίνηση ανάστροφου ρήγµατος. Oι 

ακολουθίες αυτές παρουσιάζουν κλίσεις στρωµάτων 10°-15° προς τα ΒΑ, που 

όµως αυξάνονται έως και τις 45° όσο πλησιέστερα  βρίσκονται στο ρήγµα ενώ οι 

στρώσεις τείνουν να γίνουν παράλληλες µε την επιφάνεια του ρήγµατος, 

δηµιουργώντας ένα σύγκλινο στην βάση αυτού. Η µελέτη των ρηγµάτων στην 

περιοχή του Αίνου δείχνει ότι αυτά έχουν ενεργοποιηθεί µέσα στο Τεταρτογενές. 

Ελαφρώς κλίνοντα Άνω-Τεταρτογενή θαλάσσια ιζήµατα και ριπίδια τα οποία 

υπέρκεινται ασυµφώνως Πλειο-Πλειστοκαινικών ιζηµάτων παρουσιάζουν µεγάλες 
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κλίσεις και τοπικά τεκτονικές αναστροφές, ενώ παρατηρούνται και µεσοσκοπικές 

πτυχές µε άξονες που κλίνουν προς τα Ν∆. Σηµειώνονται επίσης µετατοπίσεις 

λόγω µεσοσκοπικών ρηγµάτων, οι οποίες όµως είναι µικρότερες των 10 µέτρων, 

σε αντίθεση µε τις αρχικές µετατοπίσεις οι οποίες οφείλονται στο µεγασκοπικό 

ανάστροφο ρήγµα του Αίνου. Από τα παραπάνω εξάγεται το συµπέρασµα ότι στην 

περιοχή του Αίνου έχουµε νεοτεκτονική επαναδραστηριοποίηση. 

3.5 Περιοχή Λιβαδίου-Χερσόνησος Ληξουρίου-Χερσόνησος Αργοστολίου 

Εκτός από την περιοχή του Αίνου καθεστώς συµπιεστικής τεκτονικής 

συναντάµε επίσης και στην δυτική Κεφαλονιά. Στην περιοχή Λιβαδίου, η οποία 

βρίσκεται µεταξύ του Κόλπου Αγίας Κυριακής και της περιοχής Ληξουρίου, 

απαντώνται πτυχές µε άξονες σε διεύθυνση Β-Ν και τουλάχιστον ένα µεγάλης 

έκτασης ανάστροφο ρήγµα (εικόνα 3.1). Πάραυτα, όσο αποµακρύνεται κανείς από 

το ρήγµα της περιοχής Αίνου προς τα δυτικά ο αριθµός των µεσοσκοπικών 

πτυχών καθώς και η πυκνότητα του σχισµού των πετρωµάτων µειώνονται 

δείχνοντας εξασθένηση του προαναφερθέντος καθεστώτος. Στην περιοχή 

Αργοστολίου οι κυριότερες τεκτονικές δοµές είναι δύο µεγάλης έκτασης ρήγµατα, 

το ρήγµα του Αργοστολίου και το ρήγµα <<White Rocks>> (επονοµαζόµενο 

από το ξενοδοχείο πλησίον του οποίου εντοπίζεται τµήµα του ρήγµατος, Underhill 

1989). Το ρήγµα του Αργοστολίου ξεκινά από το βόρειο τµήµα της περιοχής 

Αργοστολίου και ενώνεται µε το ρήγµα <<White Rocks>> στα νότια της 

Κεφαλονιάς, κοντά στο ακρωτήριο Λιάκκα. Είναι πιθανό το ρήγµα αυτό να ενώνεται 

µε το προαναφερθέν ανάστροφο ρήγµα της περιοχής Λιβαδίου δια µέσου του 

κόλπου Λιβαδίου (εικόνα 3.1). Στρωµατογραφικές και ιζηµατολογικές µελέτες 

δείχνουν ότι το ρήγµα Αργοστολίου έδρασε ως ένα ανατολικά βυθιζόµενο κανονικό 

ρήγµα, αρχικά κατά το Μεσοζωικό και έπειτα κατά το Άνω Μειόκαινο. Μια 

γωνιώδης ασυµφωνία του Κατώτερου Πλειοκαίνου διαχωρίζει τις Άνω-Μειοκαινικές 

ακολουθίες της χερσονήσου του Αργοστολίου από τις Μεσο-Πλειοκαινικές 

ριπιδιακές ακολουθίες οι οποίες βρίσκονται στο άνω τέµαχος του ρήγµατος. Η 

ασυµφωνία αυτή πιθανότατα δείχνει τεκτονική ανύψωση και στροφή των 

σχηµατισµών ως αποτέλεσµα του καθεστώτος τεκτονικής αστάθειας της περιοχής, 

το οποίο µε την σειρά του οφείλεται στην επώθηση της Ιόνιας ζώνης επάνω στην 

Προ-Απούλια. Συνεπώς η παρουσία της ασυµφωνίας αυτής αποτελεί απόδειξη ότι  
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Εικόνα 3.1:Απλοποιηµένος τεκτονοστρωµατογραφικός χάρτης της νήσου Κεφαλονιάς (από Underhill, 

1989). Τhrusts:ανάστροφα ρήγµατα Anticlines:αντίκλινα Synclines:σύγκλινα Normal Faults:κανονικά 

ρήγµατα ΚΑΚ:Κόλπος Αγίας Κυριακής Κ:Καταβόθρες   ΚL:Κόλπος Λιβαδίου  Cape Liakka:ακρωτήριο 

Λιάκκα  Triassic:Τριαδικό  Jurrasic:Ιουρασικό  Cretaceous and Paleogene: Κρητιδικό και Παλαιογενές 

Miocene:Μειόκαινο   Plio-Pleistocene:Πλειο-Πλειστόκαινο  Late-Quaternary:Άνω-Τεταρτογενές White 

Rocks Fault:Επώθηση <<White Rocks>>  Argostoli Fault:Επώθηση Αργοστολίου (αποτελείται από 

δύο κλάδους οι οποίοι συγκλίνουν στα νότια του νησιού) 
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το καθεστώς συµπιεστικής τεκτονικής είναι ευρύτερο του ανατολικού κοµµατιού της 

Κεφαλονιάς και φτάνει µέχρι το δυτικό τµήµα της. Άρα το ρήγµα αυτό ξεκίνησε την 

λειτουργία του ως κανονικό ρήγµα και έπειτα επαναενεργοποιήθηκε κατά το 

Κατώτερο Μειόκαινο ως επώθηση λόγω του προαναφερθέντος καθεστώτος 

συµπιεστικής τεκτονικής. Το ρήγµα <<White Rocks>> αποτελεί µια επώθηση 

µικρής γωνίας κλίσεως, της οποίας το επίπεδο κλίνει ανατολικά. Στην οροφή της 

επώθησης βρίσκονται ασβεστόλιθοι Κρητιδικής και Παλαιογενούς ηλικίας, ενώ η 

βάση αποτελείται από Πλειο-Πλειστοκαινικά ιζήµατα. Το γεγονός ότι το επίπεδο 

της επώθησης <<White Rocks>> είναι σχεδόν παράλληλο σε σχέση µε το επίπεδο 

της επώθησης του Αργοστολίου - η γωνία βύθισης του ρήγµατος Αργοστολίου είναι 

µεγαλύτερη - καθώς και η προφανής απουσία συνιζηµατογενούς κίνησης στην 

επώθηση <<White Rocks>> δείχνουν ότι αυτή η επώθηση αναπτύχθηκε ως 

αποτέλεσµα της δηµιουργίας λοξοτµήσεων στη βάση του 

επαναδραστηριοποιηµένου ρήγµατος Αργοστολίου (Underhill 1989).  
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4.Μορφοτεκτονικά χαρακτηριστικά του Ιονίου πελάγους 

4.1 Το Ελληνικό Τόξο 

Προτού αναφερθούν τα κύρια µορφοτεκτονικά χαρακτηριστικά της περιοχής 

του Ιονίου πελάγους στο οποίο ανήκει και η νήσος Κεφαλονιά, είναι σηµαντικό να 

παρουσιαστεί το σύγχρονο γεωτεκτονικό καθεστώς του Ελληνικού Τόξου (από 

Μουντράκης ∆. 1985). 

Το Ελληνικό Τόξο, που αναφέρεται επίσης και ως Αιγαιακό τόξο, οφείλει 

την δηµιουργία του στην σύγκλιση των λιθοσφαιρικών πλακών Ευρώπης και 

Αφρικής. Πιο συγκεκριµένα, ο ωκεάνειος φλοιός από τον οποίο αποτελείται η 

Αφρικανική πλάκα καταβυθίζεται κάτω από την Ευρασιατική πλάκα. Η βύθιση 

πιστεύεται ότι είναι αµφιθεατρική και στο γεγονός αυτό οφείλεται το τοξοειδές 

σχήµα του Ελληνικού Τόξου. Η διεύθυνση βύθισης της Αφρικανικής πλάκας είναι 

ΒΒΑ, ενώ η ταχύτητα βύθισης 2,5 – 3,5 εκ./έτος. Αναφορικά, τα τµήµατα του 

Ελληνικού Τόξου είναι τα εξής: α) Εξωτερικό ιζηµατογενές τόξο, το οποίο 

περιλαµβάνει τη ∆υτική Ελλάδα, την Κρήτη και τα ∆ωδεκάνησα. β) Ελληνική 

περιφερειακή τάφρος, η οποία περιβάλλει από τα εξωτερικά (κυρτό µέρος) το 

ιζηµατογενές τόξο, από το Ιόνιο πέλαγος µέχρι τα νότια της Κρήτης και της Ρόδου 

και αποτελεί σύστηµα βαθιών (2000-3000 µέτρων) υποθαλάσσιων βυθισµάτων. γ) 

Ηφαιστειακό τόξο του Αιγαίου, το οποίο βρίσκεται στο εσωτερικό µέρος του 

τόξου και αποτελείται από ηφαιστειογενή νησιά τα οποία οφείλουν τη γένεσή τους 

στη βύθιση και τήξη της πλάκας της Αφρικής σε βάθος περίπου 150χλµ. πίσω από 

το µέτωπο σύγκλισης των πλακών. ∆) Λεκάνη πίσω από το τόξο, που 

δηµιουργείται από τις εφελκυστικές τάσεις πίσω από το τόξο και στον ελληνικό 

χώρο ταυτίζεται κυρίως µε το Κρητικό πέλαγος. ε) Μεσογειακή ράχη, η οποία 

αποτελεί µια υποθαλάσσια έξαρση του φλοιού και διασχίζει την Ανατολική 

Μεσόγειο νότια από την Ελληνική περιφερειακή τάφρο, παράλληλα στο Ελληνικό 

τόξο. Τα παραπάνω απεικονίζονται στην εικόνα 4.1. 

4.2 Παραµόρφωση στο Ιόνιο πέλαγος 

Η δυτική Ελλάδα βρίσκεται σε µια σεισµοτεκτονικά σύνθετη περιοχή η 

οποία υπόκειται σε διαρκή και έντονη παραµόρφωση. Η περιοχή αυτή παίζει 

σηµαντικό ρόλο στις κινηµατικές διαδικασίες της ανατολικής Μεσογείου. Η περιοχή 
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µε την υψηλότερη σεισµική δραστηριότητα στην Ευρώπη είναι αυτή στο δυτικό 

τµήµα του Ελληνικού Τόξου, η οποία περιλαµβάνει τα εξής νησιά του Ιονίου 

πελάγους: Λευκάδα, Ιθάκη, Κεφαλονιά και Ζάκυνθο. Στην περιοχή αυτή του 

Ελληνικού Τόξου, η ζώνη καταβύθισης του ωκεάνειου φλοιού κάτω από τον 

ηπειρωτικό οριοθετείται στα δυτικά από το Ρήγµα Μετασχηµατισµού 

Κεφαλληνίας, ένα µεγάλης έκτασης δεξιόστροφο ρήγµα οριζόντιας µετατόπισης. 

Το ρήγµα αυτό βρίσκεται στα δυτικά της νήσου Κεφαλονιάς σε µια περιοχή 

µεγάλου θαλάσσιου βάθους – µεγαλύτερο των 3χλµ. - και έχει παράταξη Β20Α. 

Όπως φαίνεται και στην εικόνα 4.2 (από Finetti, 1982) η οποία παρουσιάζει το 

σύγχρονο τεκτονικό καθεστώς στο θαλάσσιο χώρο µεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας, 

ωκεάνειος φλοιός υπωθείται κάτω από το Ελληνικό Τόξο στα ανατολικά και το 

Τόξο της Καλαβρίας στα δυτικά. Η νήσος Κεφαλονιά διαχωρίζεται από τον 

ωκεάνειο φλοιό µε το προαναφερθέν ενεργό οριζόντιο δεξιόστροφο ρήγµα του 

οποίου  ρυθµός κίνησης κυµαίνεται από 7χιλ./έτος έως 30χιλ./έτος.  Στην περιοχή 

του ρήγµατος αυτού συναντώνται η Προ-Απούλια πλάκα, ηπειρωτικός φλοιός ο 

οποίος ανήκει στην Ιόνια ζώνη και ωκεάνειος φλοιός.   

 Παλαιοµαγνητικές έρευνες στα νησιά του Ιονίου δείχνουν µια δεξιόστροφη 

κίνηση των 26° περίπου τα τελευταία 5 εκ. χρόνια, η οποία πιθανόν οφείλεται στο 

γεγονός ότι ο ηπειρωτικός φλοιός επωθείται πάνω στον ωκεάνειο φλοιό λόγω του 

ότι αυτός είναι πυκνότερος και συνεπώς βαρύτερος, κάτι που εξηγεί και τον 

δεξιόστροφο χαρακτήρα του προαναφερθέντος οριζόντιου ρήγµατος (Underhill 

1989).  

 

4.3 Σεισµικότητα 

Οι διεργασίες της ενεργής καταβύθισης και της ηπειρωτικής σύγκρουσης 

στον χώρο του Ιονίου πελάγους είναι υπεύθυνες για τους σεισµούς οι οποίοι 

δηµιουργούνται κατά µήκος των δυτικών ακτών Ελλάδας και Αλβανίας καθώς και 

στην κυρτή πλευρά του Ελληνικού Τόξου. Στην περιοχή δυτικά της νήσου 

Κεφαλονιάς εντοπίζεται, όπως προαναφέρθηκε, το Ρήγµα Μετασχηµατισµού 

Κεφαλληνίας. Η δράση του ρήγµατος αυτού έχει ως αποτέλεσµα µια έντονη 

σεισµική δραστηριότητα στην περιοχή αυτή. Η πλειονότητα των σεισµών 

εντοπίζεται σε µια στενή ζώνη δυτικά των ακτών της Κεφαλονιάς καθώς και σε µια  
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Εικόνα 4.1: Χάρτης ο οποίος απεικονίζει την παραµόρφωση στον ελλαδικό χώρο, Outer-Arc 

Compression: Καθεστώς συµπίεσης εξωτερικά του τόξου (Ιόνιο πέλαγος), Inner-Arc Extension: 

Καθεστώς διαστολής µέσα στο τόξο (Πελοπόννησος, Κρήτη), Back-Arc Extension: Καθεστώς 

διαστολής πίσω από το τόξο (Βόρειο Αιγαίο)  Volcanic Arc: Ηφαιστειακό τόξο (σχήµα από 

Underhill, 1989). 
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Eικόνα 4.2: Calabrian Arc: Τόξο Καλαβρίας Apulian Platform: Απούλια πλάκα Mediterranean 

Ridge: Μεσογειακή Ράχη Hellenic Trench: Ελληνική Περιφερειακή Τάφρος Fore-Arc Scraping 

Zone: Ζώνη µπροστά από το τόξο Accretionary Prism: Πρίσµα Προσαύξησης (σχήµα από 

Finetti, 1982) 
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ευρύτερη περιοχή στο θαλάσσιο τµήµα νοτιοδυτικά της Ζακύνθου. Οι σεισµοί στον 

θαλάσσιο χώρο της Ζακύνθου προκαλούνται από ρήγµατα ανάστροφα, όπως 

δείχνουν οι επιλύσεις εστιακών µηχανισµών της περιοχής, ενώ όσο 

 
Εικόνα 4.3:Για τις τοµές οι οποίες προβάλλονται στο σχήµα Α στα αριστερά της εικόνας δίνονται οι 

επιλύσεις εστιακών µηχανισµών σε σχέση µε την γεωγραφική θέση της τοµής και το βάθος, στο 

σχήµα Β στα δεξιά της εικόνας (από Kokinou et al. 2006). 
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µετακινούµαστε προς Βορρά τα ρήγµατα παρουσιάζουν µερικώς ή και αµιγώς 

πλάγια συνιστώσα κίνησης. Αυτό µπορεί να φανεί πιο καθαρά στο σχήµα 4.3 όπου 

σε τρεις τοµές κάθετα στην ζώνη καταβύθισης του Ελληνικού Τόξου και του 

Ρήγµατος Κεφαλληνίας προβάλλονται οι επιλύσεις εστιακών µηχανισµών σεισµών 

που έχουν λάβει χώρα στις περιοχές αυτές. 

Η περιοχή του Ιονίου πελάγους έχει πληγεί συστηµατικά από ισχυρούς 

σεισµούς µε καταστροφικά για τα νησιά του κεντρικού Ιονίου αποτελέσµατα. Πιο 

συγκεκριµένα σεισµοί µεγάλου µεγέθους (Μ≥7) έχουν καταστρέψει αστικές 

περιοχές σε Κεφαλονιά, Ζάκυνθο και Λευκάδα, όπως γίνεται γνωστό από ιστορικές 

αναφορές, ενώ ο καταστροφικός σεισµός του 1953 (Μ=7,2)) είχε ως αποτέλεσµα 

την ολοκληρωτική καταστροφή κτιρίων στο µεγαλύτερο µέρος της Κεφαλονιάς και 

την απώλεια ζωών εκατοντάδων ανθρώπων. Το µεγαλύτερο καταγεγραµµένο 

µέγεθος σεισµού είναι Μ=7,4 ενώ τις τελευταίες δεκαετίες σεισµοί µεγέθους Μ>6 

έχουν πλήξει επανηλειµµένα την περιοχή µε σηµαντικότερους αυτούς του έτους 

1983 (Μ=6,7) στην Κεφαλονιά, του έτους 2003 (Μ=6,3) στα δυτικά της Λευκάδας 

και των ετών 2005 (Μ=5,6) και 2006 (Μ=5,7) στα δυτικά της Ζακύνθου. Από τότε 

και µέχρι σήµερα οι σεισµοί που συµβαίνουν έχουν µεγέθη µικρότερα του Μ=5 ενώ 

κάθε χρόνο αναµένεται τουλάχιστον ένας σεισµός µεγέθους Μ≈5 (Kokinou et al. 

2006). 
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5.Τεκτονική Ανάλυση 

 

5.1 Περιοχή µελέτης 

Η περιοχή η οποία µελετάται στην εργασία αυτή βρίσκεται  στο 

βορειοδυτικό τµήµα της νήσου Κεφαλονιάς και εκτείνεται από το βουνό της 

Αγριλιάς στα δυτικά, πάνω από τον κόλπο της Αγίας Κυριακής έως και το βουνό 

Σκόλουπα στα βορειοανατολικά του όρµου Μύρτου (Εικόνα 5.1). Για τις ανάγκες 

της τεκτονικής ανάλυσης πάρθηκαν µετρήσεις µε πυξίδα Clar κατά µήκος του 

οδικού δικτύου της περιοχής, το οποίο αποτελεί και µια φυσική τοµή των 

πετρωµάτων. Μερικές αντιπροσωπευτικές µετρήσεις πυξίδας Clar που αφορούν 

την κλίση και διεύθυνση κλίσης των στρωµάτων έχουν προβληθεί επάνω στο 

γεωλογικό-τεκτονικό χάρτη (εικόνα 5.1). Το σύνολο των µετρήσεων προβλήθηκε 

σε δίκτυα Schmidt κατώτερου ηµισφαιρίου για εξαγωγή συµπερασµάτων ενώ 

βάσει των µετρήσεων αυτών και παρατηρήσεων για τη µεσοσκοπική 

παραµόρφωση των πετρωµάτων κατασκευάστηκαν και δυο γεωλογικές τοµές ΑΑ΄ 

και ΒΒ΄ η θέση των οποίων εµφανίζεται στο γεωλογικό-τεκτονικό χάρτη.  

 

5.2 Περιγραφή Χάρτη – Μεγασκοπικές δοµές 

Στον απλοποιηµένο γεωλογικό-τεκτονικό χάρτη που ακολουθεί (εικόνα 5.1) 

απεικονίζεται η περιοχή µελέτης της παρούσης εργασίας. Οι δύο λιθολογίες που 

δοµούν την περιοχή είναι ασβεστόλιθοι Κρητιδικής-Παλαιογενούς ηλικίας και  

µαργαϊκοί σχηµατισµοί Μειοκαινικής ηλικίας. Πιο συγκεκριµένα οι ασβεστόλιθοι 

έχουν λευκό η γκρίζο χρώµα και είναι µεσοστρωµατώδεις. Στον όρµο Μύρτου 

παρατηρούνται λευκοί ασβεστόλιθοι µέσου πάχους µε παρεµβολές κερατολίθων 

(εικόνα 5.2A), ενώ κατά µήκος του κεντρικού οδικού δικτύου πάνω από τον όρµο 

Μύρτου συναντά κανείς γκρίζους ασβεστόλιθους (εικόνα 5.2B). Οι µάργες έχουν 

λευκοπράσινο έως κίτρινο χρώµα  και στον όρµο Μύρτου εµφανίζουν έναν έντονο 

υποπαράλληλο µε την στρώση σχισµό διάλυσης (φωτογραφία Γ). 
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Εικόνα 5.1: Γεωλογικός - Τεκτονικός χάρτης του βορειοδυτικού τµήµατος της νήσου 

Κεφαλονιάς, στον οποίο απεικονίζονται οι κύριες επωθήσεις στον Όρµο Μύρτου και στον Κόλπο 

Αγίας Κυριακής. Στον χάρτη παρουσιάζονται αντιπροσωπευτικές παρατάξεις και κλίσεις 

στρωµάτων όπως µετρήθηκαν µε την πυξίδα Clar καθώς και η θέση των γεωλογικών τοµών ΑΑ΄ 

και ΒΒ΄. 
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Εικόνα 5.2: (Α) Ασβεστόλιθοι στον όρµο Μύρτου. Οι διακεκοµµένες γραµµές τονίζουν την 

κερατολιθική παρένστρωση ενώ επισηµαίνεται και η γεωλογική πυξίδα για κλίµακα. (Β) 

Μεσοστρωµατώδεις γκρίζοι ασβεστόλιθοι πάνω από τον όρµο Μύρτου (µήκος σχηµατισµού 

περίπου 3,5 µέτρα). (Γ) Μάργες στον όρµο Μύρτου. Το βέλος δείχνει την στρώση του 

σχηµατισµού ενώ τονίζεται ότι ο σχισµός διάλυσης είναι υποπαράλληλος σε αυτήν. (∆) Μάργες 

πάνω από τον κόλπο Αγίας Κυριακής. (Ε) Φυσική τοµή στην ακτή του κόλπο Αγίας Κυριακής 

στον οποίο εµφανίζονται µαργαϊκοι σχηµατισµοί. (ΣΤ) Λεπτοµέρεια από τον ασβεστολιθικό 

σχηµατισµό της Αγίας Κυριακής, εκεί όπου πιθανά εντοπίζεται η επώθηση (µήκος περίπου 1,5 

µέτρα). 
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Οι κύριες τεκτονικές δοµές που χαρτογραφήθηκαν στην περιοχή είναι δύο 

µεγασκοπικής κλίµακας επωθήσεις οι οποίες θα αναφέρονται εφ’ εξής ως 

επώθηση Αγίας Κυριακής και επώθηση Μύρτου (εικόνα 5.1). Οι επωθήσεις 

εµφανίζονται στις γεωλογικές τοµές ΑΑ΄ και ΒΒ΄ αντίστοιχα. Οι τοµές αυτές 

κατασκευάστηκαν κάθετα στα ρήγµατα µε σκοπό την απεικόνιση της λειτουργίας 

αυτών.  

 

  

Εικόνα 5.3: Γεωλογική τοµή ΑΑ΄ στην οποία φαίνονται οι δύο κλάδοι της επώθησης της Αγίας 

Κυριακής, οι κλίσεις των στρωµάτων καθώς και λεπτοµέρεια του ασβεστολιθικού σχηµατισµού 

ο οποίος εµφανίζεται στην παραλία της Αγίας Κυριακής.  
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Η επώθηση της Αγίας Κυριακής εµφανίζεται µεταξύ των βουνών Λάκκος 

και Ηµεροβίγλι στα ανατολικά και Αγριλιά στα δυτικά. Με την επώθηση αυτή 

ενώνεται ο κύριος κορµός της Κεφαλονιάς µε την χερσόνησο του Ληξουρίου. Η 

επώθηση έχει γενική διεύθυνση ΒΑ-Ν∆ και κλίση περί τις 50° και όπως φαίνεται 

στη γεωλογική τοµή ΑΑ΄ (εικόνα 5.3) τοποθετεί τεκτονικά ασβεστόλιθους 

Κρητιδικής –Παλαιογενούς ηλικίας επί των Μειοκαινικών µαργών. Στην οροφή της 

επώθησης οι Κρητιδικοί-Παλαιογενείς ασβεστόλιθοι παρουσιάζουν κλίσεις 40° έως 

50° και διευθύνσεις κλίσεως που κυµαίνονται από ΝΑ έως ΝΝΑ (εικόνες 5.1 και 

5.3). Στη βάση της επώθησης οι Μειοκαινικές µάργες εµφανίζουν κλίσεις 30° έως 

40° και διευθύνσεις κλίσεως που κυµαίνονται από ΝΑ έως ΑΝΑ (εικόνες 5.1 και 

5.3). 

Οι Μειοκαινικοί µαργαϊκοί σχηµατισµοί στη βάση της επώθησης της Αγίας 

Κυριακής έχουν αποτεθεί σε µια επιµήκη λεκάνη ΒΑ-Ν∆ διεύθυνσης παράλληλα µε 

την επώθηση. Η βάση της µαργαϊκής λεκάνης αποτελείται από ήπια κεκλιµένους 

ασβεστόλιθους Κρητιδικής –Παλαιογενούς ηλικίας. Το πάχος των µαργαϊκών 

ιζηµάτων κυµαίνεται από λίγα µέτρα στο Ν∆ τµήµα όπου η λεκάνη φαίνεται να 

αποσφηνώνεται (εικόνα 5.1) και φτάνει περίπου τα 250-300 µέτρα στο ΒΑ τµήµα 

στην ακτή του κόλπου (εικόνες 5.1 και 5.3). Φαίνεται επίσης ότι η λεκάνη εκτείνεται 

και στο θαλάσσιο χώρο του κόλπου της Αγίας Κυριακής και ως εκ’ τούτου είναι 

πιθανό ότι το µέγιστο πάχος των ιζηµάτων είναι µεγαλύτερο από το 

παρατηρούµενο πάχος των 250-300 µέτρων. 

Σύµφωνα µε τη γεωλογική τοµή ΑΑ΄ (εικόνα 5.3) η επώθηση της Αγίας 

Κυριακής πιθανά φέρει δύο κλάδους, τον κύριο ο οποίος περιγράφθηκε ήδη και 

έναν δευτερεύων ο οποίος φέρνει στην επιφάνεια ασβεστόλιθους µέσα στην 

µαργαϊκή λεκάνη. Η θέση του δεύτερου κλάδου, η ύπαρξη του οποίου 

πιστοποιείται µε την παρατήρηση ασβεστολίθων στην παραλία της Αγίας 

Κυριακής, παρουσιάζεται ως λεπτοµερής γεωλογική τοµή στο επάνω µέρος της 

εικόνας 5.3. Στη θέση αυτή ο επωθούµενος σχηµατισµός αποτελείται από 

ασβεστόλιθους µε κερατολιθικές παρενστρώσεις και χαρακτηρίζεται από έντονες 

κλίσεις της τάξεως των 70-80ο. 

 

Η επώθηση του Μύρτου εµφανίζεται µεταξύ των βουνών όρος Καλόν στα 

ανατολικά και Λάκκος στα δυτικά (εικόνα 5.1). Με την επώθηση αυτή ενώνεται ο 

κύριος κορµός της Κεφαλονιάς µε την χερσόνησο της Ερίσσου. Η επώθηση αυτή 
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έχει διεύθυνση Β∆-ΝΑ. Στην οροφή εµφανίζονται Κρητιδικοί-Παλαιογενείς 

ασβεστόλιθοι οι οποίοι στην περιοχή του βουνού Σκόλουπας κλίνουν ήπια 

(περίπου 10°) προς τα ΒΑ ενώ στο µέτωπο της επώθησης κλίνουν επίσης προς τα 

ΒΑ αλλά µε εντονότερες κλίσεις (περίπου 30° - 40°) (εικόνες 5.1. και 5.4.). Η 

διαφορά στις κλίσεις των στρωµάτων πιθανά οφείλεται σε µια µεγασκοπική πτυχή 

(αντίκλινο) που εντοπίζεται στην οροφή της επώθησης και µε Β∆-ΝΑ διευθυνόµενο 

άξονα. Στη βάση της επώθησης εµφανίζονται Μειοκαινικές µάργες µε κλίσεις που 

κυµαίνονται από 20° έως 45° και διευθύνσεις κλίσεως γενικά προς τα ΒΑ.  

 

 
Εικόνα 5.4: Γεωλογική τοµή ΒΒ΄ στην οποία φαίνεται η επώθηση του Μύρτου, οι κλίσεις των 

στρωµάτων καθώς και το διαβρωµένο αντίκλινο στα ΒΑ. 

 

Οι Μειοκαινικοί µαργαϊκοί σχηµατισµοί στη βάση της επώθησης του Μύρτου 

έχουν αποτεθεί σε µια επιµήκη λεκάνη Β∆-ΝΑ διεύθυνσης παράλληλα µε την 

επώθηση. Η βάση της µαργαϊκής λεκάνης αποτελείται από ήπια κεκλιµένους 

ασβεστόλιθους Κρητιδικής – Παλαιογενούς ηλικίας. Το πάχος των µαργαϊκών 

ιζηµάτων όπως απεικονίζεται στον τεκτονικό χάρτη (εικόνα 5.1) αλλά και στην 

γεωλογική τοµή ΒΒ΄ (εικόνα 5.4) είναι περίπου 200 µέτρα. 

 

5.3. ∆ιαδικασία σχηµατισµού µαργαϊκών λεκανών 

Στο σηµείο αυτό είναι σκόπιµο να περιγραφεί ο µηχανισµός µε τον οποίο 

σχηµατίστηκαν οι δύο προαναφερθείσες µαργαϊκές λεκάνες. Οι επωθήσεις που 

περιγράφησαν έχουν και στην οροφή αλλά και στην βάση τους ασβεστόλιθους. 

Κατά την δράση αυτών των επωθήσεων σύµφωνα µε την οποία η οροφή του 
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ρήγµατος επωθείται πάνω στην βάση δηµιουργείται κενός χώρος µε την µορφή 

λεκάνης. Οι λεκάνες αυτές γεµίζουν µε λεπτοµερέστερο υλικό το οποίο είναι η 

µάργα. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι τόσο η λειτουργία της επώθησης της Αγίας 

Κυριακής όσο και της επώθησης του Μύρτου είναι συνιζηµατογενής µε την 

απόθεση της µάργας και ως εκ τούτου προκύπτει ότι οι δυο επωθήσεις 

λειτούργησαν κατά το Μειόκαινο. Η εικόνα 5.5 απεικονίζει µε απλό τρόπο την 

διεργασία αυτή. Η δηµιουργία αυτή των µαργαϊκων λεκανών στη περιοχή µελέτης 

είναι χαρακτηριστική των λεκανών σε περιοχές Προχώρας των Ορογενών. 

 

 
Εικόνα 5.5: Απλοποιηµένο σχήµα στο οποίο παρουσιάζεται ο µηχανισµός δηµιουργίας 

µαργαϊκής λεκάνης. Όταν το ένα τέµαχος των ασβεστολίθων επωθείται επάνω στο άλλο 

δηµιουργείται κενός χώρος ο οποίος <<γεµίζει>> µε λεπτοµερέστερο υλικό. 

 

 

5.4 Μεγασκοπική πτύχωση 

Η περιοχή µελέτης όπως προαναφέρθηκε στο κεφάλαιο 3 έχει υποστεί 

πτύχωση λόγω του επικρατούντος καθεστώτος συµπιεστικής τεκτονικής. 

Παρακάτω παρουσιάζονται δίκτυα Schmidt (ίσων επιφανειών-κατώτερου 

ηµισφαιρίου), στα οποία προβάλλονται αφενός οι πόλοι των στρώσεων των 

ασβεστολίθων και των µαργών όπως µετρήθηκαν µε την πυξίδα Clar καθώς και οι 

ισοπληθείς καµπύλες που προκύπτουν από την στατιστική επεξεργασία των 

δικτύων αυτών. 

 Τα δίκτυα της εικόνας 5.6 αφορούν στο δυτικό τµήµα της περιοχής µελέτης 

όπου εµφανίζεται η επώθηση της Αγίας Κυριακής. Το πρώτο αντιπροσωπεύει 

τους πόλους των στρώσεων ενώ το δεύτερο την στατιστική επεξεργασία αυτών. 
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Από την ανάλυση προκύπτει ότι οι περισσότερες τιµές στρώσεων παρουσιάζουν 

µεσαίες κλίσεις προς τα ΝΑ, της τάξης των 40°- 60°. Μια δευτερεύουσα 

συγκέντρωση πόλων χαρακτηρίζει επίπεδα στρώσεων που κλίνουν µε µέτριες έως 

έντονες τιµές κλίσεων προς το βορρά. Τα µέγιστα που αναπτύσσονται στο δίκτυο 

ισοπληθών καµπύλων της εικόνας 5.6 φαίνεται ότι διατάσσονται επί ενός µεγάλου 

κύκλου. Με εφαρµογή της θεωρίας των π-κύκλων (Ξυπολιάς 2009) βλέπουµε ότι η 

κατανοµή των µετρήσεων αντιπροσωπεύει µια ανοιχτή πτυχή µε γωνία σκελών 

περίπου 100° και άξονα ΑΒΑ-∆Ν∆. Η διεύθυνση αυτή της µεγασκοπικής 

πτύχωσης βρίσκεται σε µικρή γωνία µε τη διεύθυνση της επώθησης της Αγίας 

Κυριακής και ως εκ’ τούτου φαίνεται ότι η επώθηση και η πτύχωση προέκυψαν 

από το ίδιο τασικό πεδίο συµπίεσης. 

 

 

Εικόνα 5.6: Τα παραπάνω δίκτυα αναφέρονται στο δυτικό τµήµα της περιοχής µελέτης. 

Προβάλλονται αφ’ενός οι πόλοι στρώσεων (αριστερά) και αφ’ετέρου οι ισοπληθείς αυτών (δεξιά) 

καθώς και ο π-κύκλος ο οποίος περνά από τις µέγιστες συγκεντρώσεις των µετρήσεων. Βάσει 

του κύκλου προβάλλεται και ο π άξονας. 

 

Τα δίκτυα της εικόνας 5.7 αφορούν στο ανατολικό τµήµα της περιοχής 

µελέτης όπου εµφανίζεται η επώθηση του Μύρτου. Με βάση το πρώτο δίκτυο  

βλέπουµε ότι οι πόλοι των στρώσεων εµφανίζουν µεγαλύτερη διασπορά, µε τις 

στρώσεις να παρουσιάζουν κλίσεις µε εύρος από 0-90°. Για το δίκτυο των 
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ισοπληθών, πάλι µε βάση την θεωρία των π-κύκλων, µπορούµε να πούµε ότι 

αντιπροσωπεύει µια ήπια πτύχωση µε άξονα ΒΒ∆-ΝΝΑ. Η διεύθυνση αυτή της 

µεγασκοπικής πτύχωσης βρίσκεται σε µικρή γωνία µε τη διεύθυνση της επώθησης 

του Μύρτου και ως εκ’ τούτου φαίνεται ότι η επώθηση και η πτύχωση προέκυψαν 

από το ίδιο τασικό πεδίο συµπίεσης. 

 

5.5 Ποσοστό συστολής 

 

Ο σχισµός που εµφανίζουν ιζηµατογενή πετρώµατα όπως ο ασβεστόλιθος 

και η µάργα είναι ικανός, βάσει της πυκνότητάς του, να εντάξει µια περιοχή σε 

έναν βαθµό συµπίεσης. Πιο συγκεκριµένα αρκετοί ερευνητές (για παράδειγµα οι 

Alvarez et al. 1978) ορίζουν ένα ποσοστό συµπίεσης µιας περιοχής ανάλογα µε το 

αν οι ασβεστόλιθοι παρουσιάζουν ασθενή, µέτριο, έντονο ή πολύ έντονο σχισµό 

διάλυσης. Για την περιοχή µελέτης της εργασίας επισηµαίνονται τα εξής. Με βάση 

τον σχισµό διάλυσης που παρατηρήθηκε σε µάργες, και στο δυτικό τµήµα της 

περιοχής µελέτης επί του οδικού δικτύου (εικόνα 5.2 ∆) αλλά και στο ανατολικό 

Εικόνα 5.7: Τα παραπάνω δίκτυα αναφέρονται στο ανατολικό τµήµα της περιοχής µελέτης. Όπως 

και παραπάνω στο πρώτο δίκτυο προβάλλονται οι πόλοι των στρώσεων (αριστερά) και στο 

δεύτερο (δεξιά) οι ισοπληθείς αυτών καθώς και ο π-κύκλος ο οποίος περνά από τις µέγιστες 

συγκεντρώσεις των µετρήσεων. Βάσει του κύκλου προβάλλεται και ο π άξονας. 
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τµήµα στον όρµο Μύρτου (εικόνα 5.2 Γ), ο σχισµός διάλυσης ήταν µέτριας 

πυκνότητας. Ειδικότερα τα επίπεδα του σχισµού απέχουν µεταξύ τους λιγότερο 

από 5 εκατοστά κάτι που φαίνεται και στις δύο φωτογραφίες, ενώ στις µάργες του 

όρµου Μύρτου παρατηρείται τοµή των επιπέδων σχισµού σε γωνίες 120° 

περίπου, χαρακτηριστικά που συναντώνται σε µέτριο σχισµό διάλυσης. Μπορεί 

συνεπώς κανείς να πει ότι η περιοχή έχει υποστεί συµπίεση της τάξης του 4-25%. 

Ακολουθούν φωτογραφίες του παρατηρηθέντος σχισµού διάλυσης. 

 

 
Εικόνα 5.8: (Α) Μάργες οι οποίες απαντώνται στο άνω τέµαχος της επώθησης στα δυτικά της 

περιοχής µελέτης. Τονίζονται ενδεικτικά η στρώση του σχηµατισµού και ο ενδιάµεσος σχισµός 

διάλυσης. (Β) Μάργες στον όρµο Μύρτου. Ο πυκνός σχισµός διάλυσης τείνει να διασταυρωθεί σε 

γωνία 120°, χαρακτηριστικό του µέτριου καθεστώτος συµπίεσης. Το µήκος του µέτρου είναι 56 

εκατοστά και στις δύο φωτογραφίες. 

 

 

5.6 Κινηµατική ανάλυση 

 

Στα πλαίσια της ανάλυσης των δύο επωθήσεων πάρθηκαν µετρήσεις 

ζευγών στρώσεως - σχισµού διάλυσης κυριώς στις Μειοκαινικές µάργες αλλά και 

στους ασβεστόλιθους Κρητιδικής – Παλαιογενούς . Τα πετρώµα εµφανίζουν, 

κυρίως πλησίον των µεγάλων επωθήσεων, έντονο σχισµό διάλυσης, όπως έχει 

περιγραφεί παραπάνω. Τα ζεύγη επιπέδων στρώσεως - σχισµού που αναλύθηκαν 

διάλυσης αναφέρονται στη βιβλιογραφία ως δοµές C-S από τις λέξεις 

<<cisaillement>> που σηµαίνει διάτµηση και αντιπροσωπεύει τις στρώσεις, 

εφόσον η διάτµηση είναι παράλληλη προς αυτές, και <<schistosite>> που σηµαίνει 

σχιστότητα και αντιστοιχεί στον σχισµό διάλυσης. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις C-
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S σε µαργαϊκούς και ασβεστολιθικούς σχηµατισµούς παρουσιάζονται στις εικόνες 

5.8 Α και 5.9, αντίστοιχα. Είναι γνωστό ότι η τοµή δύο επιπέδων είναι µια γραµµή 

µε προσανατολισµό στον χώρο ανάλογο µε αυτόν των δύο επιπέδων που την 

σχηµατίζουν. Συνεπώς κάθε ζεύγος C-S ορίζει και µια γραµµή στον χώρο µε έναν 

προσανατολισµό ο οποίος φανερώνει την διεύθυνση στην οποία έχει κινηθεί το 

πέτρωµα στο οποίο πάρθηκαν οι µετρήσεις. 

 

 
Εικόνα 5.9: Εµφάνιση ασβεστολίθων στην οποία διακρίνονται οι επιφάνειες S και C 

που χρησιµοποιήθηκαν για την κινηµατική ανάλυση. Στο συγκεκριµένο παράδειγµα η 

κίνηση είναι προς τα Ν∆. 

 

 

Εικόνα 5.10: ∆ίκτυα στα οποία προβάλλονται οι τοµές των δοµών CS. Το πρώτο δίκτυο 

αφορά στο δυτικό τµήµα της περιοχής µελέτης και το δεύτερο στο ανατολικό. 
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 Από την ανάλυση προκύπτει ότι στο δυτικό τµήµα της περιοχής, όπου 

εµφανίζεται η επώθηση της Αγίας Κυριακής, οι C-S επιφάνειες δείχνουν κίνηση 

τόσο προς τα Β∆ όσο και προς τα ΝΑ (εικόνα 5.10). Στο ανατολικό τµήµα της 

περιοχής όπου εµφανίζεται η επώθηση του Μύρτου οι περισσότερες C-S 

επιφάνειες δείχνουν κίνηση  προς τα Ν∆ µε ελάχιστες µετρήσεις να δείχνουν 

κίνηση προς τα ΒΑ (εικόνα 5.10). 

 

5.7 Συστήµατα διακλάσεων 

 

Εκτός από τις µετρήσεις µε πυξίδα Clar των στρώσεων και των σχισµών 

διάλυσης, πάρθηκαν επιπρόσθετα µετρήσεις των συστηµάτων διακλάσεων στους 

ασβεστόλιθους της περιοχής µελέτης. Οι µετρήσεις παρουσιάζονται στα δίκτυα της 

εικόνας 5.11 για το δυτικό τµήµα της περιοχής µελέτης και στην εικόνα 5.12 για το 

ανατολικό τµήµα.. 

 

  

Εικόνα 5.11: ∆ίκτυα τα οποία παρουσιάζουν τους πόλους συστηµάτων διάκλασης και τις 

ισοπληθείς αυτών, όπως µετρήθηκαν στο δυτικό τµήµα της περιοχής µελέτης. 

 

Από την ανάλυση προκύπτει ότι τα επίπεδα διακλάσεων στο δυτικό τµήµα 

της περιοχής παρουσιάζουν σηµαντική διασπορά στην διεύθυνση τους η οποία 
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κυµαίνεται κυρίως από Β∆-ΝΑ έως ΒΒΑ-ΝΝ∆ (εικόνα 5.11). Οι γωνίες κλίσεις των 

επιπέδων είναι έντονες και συνήθως µεγαλύτερες των 70ο.  

 

 

Εικόνα 5.12: ∆ίκτυα τα οποία παρουσιάζουν τους πόλους συστηµάτων διάκλασης και τις 

ισοπληθείς αυτών, όπως µετρήθηκαν στο ανατολικό τµήµα της περιοχής µελέτης. 

 

Στο ανατολικό τµήµα της περιοχής τα επίπεδα διακλάσεων παρουσιάζουν 

µεγαλύτερη συστηµατικότητα και συγκεκριµένα χαρακτηρίζονται από ένα κύριο σετ 

ΒΑ-Ν∆ διεύθυνσης που κλίνουν έντονα (περίπου 70ο) προς τα ΝΑ. 
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